

# 以大项目支撑带动产业大发展

## 致力于成为世界一流电子陶瓷产品供应商

——访河北中瓷电子科技股份有限公司副总经理赵东亮

□石家庄日报记者 焦莉莉

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。“中瓷电子作为一家高新技术企业,与国家战略、时代需求同频共振,将以‘行业领先、专精特新’为目标,进一步促进企业创新、产业升级。”河北中瓷电子科技股份有限公司副总经理赵东亮接受记者采访时表示。

中瓷电子成立于2009年8月6日,是中国电科产业基础研究院控股的高新技术企业,已成为拥有氮化镓通信基站射频芯片与器件、碳化硅功率模块及其应用、电子陶瓷等核心业务能力的国内一流半导体领域

高科技企业。中瓷电子作为牵头单位承担了国家科技重大专项、河北省战略性新兴产业发展项目、河北省科技重大专项等多项科技攻关和产业化项目,建有国家企业技术中心、河北省光电陶瓷封装技术创新中心等研发平台,获得了国资委世界一流专业领军示范企业、工信部专精特新“小巨人”企业、工信部单项冠军企业、河北省科技领军企业、石家庄市百强企业等荣誉称号。

“多年来,我们潜心电子陶瓷领域,砥砺深耕,努力在关键核心技术取得突破。”赵东亮说,公司以关键材料为核心,不断推进技术创新和国产化进程,具备了“电子陶瓷和金属化体系关键核心材料、半导体外壳设计仿真技术、多层陶瓷高温共烧关键技术”三大核心技

术领域的自主知识产权。中瓷电子开创了我国光通信器件陶瓷外壳产品领域并不断创新争先,开发了精密陶瓷零部件用氧化铝、氮化铝核心材料和配套的金属化体系,建立了完善的精密陶瓷零部件制造工艺平台,开发的陶瓷加热盘产品核心技术指标已达到国际同类产品水平并通过用户验证,实现了关键零部件的国产化,已批量应用于国产半导体关键设备中。

“中瓷电子在电子陶瓷领域不断创新,致力于成为世界一流的电子陶瓷产品供应商。”赵东亮表示,企业将打造成核心竞争力强、市场影响力大的产业龙头上市公司,以更好的经济效益回报社会,助力石家庄新一代电子信息产业做大做强。

## 推动更多创新药在石家庄研发落地

——访绿叶嘉奥制药石家庄有限公司总经理王超

□石家庄日报记者 宋子婷

“今年6月和7月,我们有3款创新药在中美获批。”“开发更多满足人民群众健康需求的好药,是我们不懈的追求。”

10月9日,绿叶嘉奥制药石家庄有限公司总经理王超在接受记者采访时表示,建设绿叶嘉奥CNS药物研发生产基地,是绿叶制药集团重大战略布局,

未来CNS治疗领域产品将在石家庄陆续投入生产。

绿叶嘉奥CNS药物研发生产基地项目位于我市高新区,是按照国际GMP标准设计建设的国际化生产基地,面向全球市场。王超向记者介绍到,绿叶嘉奥CNS药物研发生产基地于去年5月开工建设,今年4月设备到场安装,仅用13个月就完成了一期微球车间、微晶车间及仓储配套系统建设,并投入使用。目前,基地行政办公楼和质检研发楼主体土建已经竣工,厂

区绿化已完成90%。

王超表示,接下来,他们将加快设备的调试与确认、技术转移、工艺验证等相关工作,争取生产基地早日通过GMP认证,正式供应市场。同时公司也将继续加大研发投入,通过先进药物递释系统、新分子实体两大技术平台,努力开发更多CNS创新药物,进一步丰富产品线,保持公司在CNS治疗领域的技术领先地位,推动更多创新药物在石家庄研发成功。

(上接03版)

“揭榜挂帅”有利于激发科技创新主体和广大科技人员的创造潜能和创新效能,提高科技攻关的质量和效率,是实现重大科技突破的有效路径。聚焦生物医药领域“卡脖子”技术攻关,石家庄发布“揭榜挂帅”制科技项目榜单,多个生物医药领域项目成功获得技术支持。

石家庄四药一直进行渗透泵制剂关键技术研究,但由于核心关键技术壁垒高,生产工艺相对复杂,迟迟没有突破。企业研发中心相关负责人表示,2023年“揭榜挂帅”制让企业发生转机,“我们发布需求后,就有知名科研机构揭榜。经过一年多联合攻关,研发成功了能在体内均匀恒速释放药物的口服渗透泵控释制剂。”

同时,石家庄积极构建产学研协作新模式,建立完善“京津研发、石家庄转化”工作机制,推动协同创新和产业协作,提升科技成果区域内转化效率和比重;与清华大学、北京大学签署全面合作框架协议,河北清华发展研究院正式落户石家庄,全力助推石家庄主导产业高质量发展。

### 树牢“项目为王”理念,打造具有核心竞争力的五大产业集群

一个好项目就是一个新的经济增长点,一批好项目就能构成新的增长极。

三年多来,全市上下牢固树立“项目为王”理念,开展精准招商、产业链招商、专业招商、以商招商,全力跑出项目建设“加速度”,努力形成大项目顶天立地、小项目铺天盖地的良好态势。

塔吊林立、机器轰鸣,工程车辆来回穿梭,建筑工人忙碌作业……从产业项目到园区配套基础设施,再到基础设施建设,处处迸发着高质量发展的“速度与激情”。

建设速度不断刷新,项目建设的“高品质”也愈发凸显。特别是产业类项目占比不断攀升,100亿项目、50亿项目持续增多的同时,单体投资规模更是在2024年首次突破10亿元。

项目建设“跑起来”,发展势头“热起来”。为持续提升产业质效,石家庄从增强主导产业引领力等多方面发力,坚持打好建链、补链、延链、强链“组合拳”,加速形成细分领域产业链条,健全完善产业配套,初步形成研发、生产、流通、配套服务等全产业链条,推动产业串“珠”成“链”、结“链”成“群”。

围绕增强主导产业引领力,不断做大做强疫苗、抗体、细胞等细分领域,努力打造世界级产业集群,唱响“中国好药·石家庄造”品牌。深化与中电科产业基础研究院、网络通信研究院的产学研对接,持续深挖技术优势,加快产业本地转化,延伸拓展产业链条,真“芯”“石”意打造电子信息高地。

先进装备制造产业,突出新能源、专用设备、特种装备等领域,扎实推进尚太科技、奇瑞新能源汽车等项目建设。现代食品产业,发挥产业园集聚效应,加快向规模化、绿色化、品牌化发展。现代商贸物流产业,则通过完善石家庄东部现代物流枢纽基地功能,加快推进物流产业向高端化、高层次迈进。

产业集群成势,打造具有坚强配套服务能力的低成本化园区势在必行。

谋划建设园区公共服务岛、打造产学研创新圈……石家庄全力推进科创、投融资、担保、市政“四个平台”建设,推进基础设施建设与服务配套整合,通过引入先进管理理念和技术手段,助企甩掉“成本包袱”、实现“轻装上阵”,园区运营效率显著提升,也吸引了更多企业入驻。

### 努力营造一流营商环境,为产业发展提供“硬支撑”

是什么样的服务,让企业感慨“没想到”“太感动”?

不断优化的营商环境,让越来越多的企业家为“石家庄速度”“石家庄温度”“石家庄力度”点赞。

2022年、2023年,同福集团两次拿到了石家庄市政府下发的奖补资金,总计近900万元。“当初看中家乡的营商环境,我们把总部搬回了石家庄。如今一项项真金白

银的奖励,更加坚定了我们在家乡投资发展的信心。”同福集团总裁刘辉说。

企业有感,政府有为。紧扣“营造走在全国最前列的营商环境”目标,石家庄持续聚焦企业发展的“急难愁盼”,瞄准企业办事的难点、痛点、堵点,坚持革自己的命、解企业的难、办人民的事,千方百计提升企业满意度和获得感,全力叫响“石家庄速度”“石家庄温度”“石家庄力度”的营商环境品牌。

在全省率先探索推行招标投标“双盲”评审改革,经验做法入选全国优化营商环境创新实践十大案例,并被国家发改委全国推广。截至目前,全市累计实施“双盲”评审项目7274个,实现工程招标投标“双盲”评审全覆盖。

设立石家庄市主导产业发展基金,发力基金招商,分批次兑现奖补资金7.8亿元,为五大产业项目提供强有力的资金支持,助力其技术研发和市场拓展,赋能产业高质量发展。

不断优化机制措施,创新服务模式,提升服务效能,政务服务事项实现100%网上办;精简审批环节,持续压缩审批时限,“1日办结”办件量超45%,企业开办实现半天办结,审批效率保持全国第一方阵。

以营商“加速度”打造发展“强磁场”,今天的石家庄,正在向优而升——

连续两年获评“中国年度最佳引才城市”,入选“2023年度全国活力城市”,全国纳税人缴费人满意度调查排名省会城市第二位。截至目前,全市经营主体达144.2万户,保持全省第一,一批大企业来石投资兴业。

潮起海天阔,扬帆正当时。习近平总书记视察河北、视察石家庄,为深入推动京津冀协同发展指路领航,为我们加快发展带来了千载难逢的重大机遇;中央降准降息、减税降费政策效应将持续释放;省委、省政府大力支持石家庄实施强省会战略,在产业发展、政策扶持、要素保障等方面给予很多支持。这些都为我们加快发展、跨越发展注入了强劲动力。

立足当前,放眼长远,我们对石家庄的明天充满信心。相信,只要全市上下团结一心、奋楫前行,石家庄就一定能够赢得更加光明的未来!